

给予经济处罚,重者取消兽医官资格,停止行医。三是提高了防疫效率。集中力量联防联控较原来提前15天完成每季度防疫任务,加快防疫进度,同时避免了单兵入户疫苗开瓶当天用不完造成浪费。四是提高了防疫质量。从业人员在乡畜牧站和村委会的监督下开展工作,及时入户防疫,适时做好补针工作,保证防疫“最后一针”质量和效果。五是提高了业务水平。中心防治室主任是所属区域的业务高手,通过联防联控可以达到相互交流技术,取长补短。同时,建立了每月例会制度,除总结防疫工作外,还能探讨畜禽的疑难杂症的诊断和治疗,达到互相学习、共同提高的目的。六是提高了防治防控能力,加强了外购畜禽管理和病死畜禽无害化处理工作。村级兽医官制度明确规定:外购畜禽检疫隔离和病死畜禽无害化处理是村级兽医官常规工作内容之一,解决了过去都管或都不管、责任不明确的问题,弥补了工作缺失,实现了全方位防控。

林甸县通过强化动物防疫联防区建设,积极向上争取,加大了防疫物质装备,为6个乡镇配备了防疫监督专用车,为全县46个中心防治室和42个村级防疫室装备了冰箱、冷藏包、消毒锅、连续注射器等防疫专用设备和器材,提高了动物疫病综合防控能力。此外,还强化动物检疫和监督管理,进一步加强产地、屠宰和流通环节的检疫工作,全面落实《林甸县动物防疫若干规定》和《林甸县外购畜禽相关管理规定》,实施申报检疫制度,对外引外购畜禽及时跟踪问效,发现问题,采取果断措施进行处理。同时,充分发挥动物防疫监督检查站的作用,依法加大对过境和出入县境运载畜禽及其产品车辆的监督检查力度。强化重大动物疫病防控工作。突出抓了以禽流感为重点的动物疫病强制免疫和16种动物疫病的计划免疫。保证了防疫质量和效果。落实了重大疫病防控督察机制,实行了督察备案制和情况反馈制度。全县禽流感、鸡新城疫、禽霍乱、猪瘟、猪丹毒等免疫接种密度均达100%。通过这些具体措施的落实,全方位提高

了动物疫病的防控能力和防控水平,实现了既无内疫发生,又无外疫传入。2006年,仅动物防疫一项就为全县养殖户减少畜禽死亡等直接经济损失3000多万元,保证了全县价值7个亿的畜禽财产安全,为百姓发展畜牧业撑起了安全保护伞。

为了增强“建设畜牧强县”的后劲,林甸县十分重视畜牧兽医行业队伍的后续人才培养工作,充分利用“科普之冬”活动和“奶业振兴”科技项目,加大对畜牧兽医从业人员和广大养殖户的培训,不断提高他们的业务水平。近年来,全县举办各类培训班81期,培训人员6万人,发放科普资料5万份、VCD光盘200张(套)。特别是进一步加强行业从业人员的业务技能培训工作。在强化“学”上狠下功夫,通过集中办班督促学,利用期刊载体引导学和“校到共建”高位学等方式畜牧兽医人员的业务知识和实践技能都有明显提高。订阅《黑龙江畜牧兽医》和《动物繁殖技术》等杂志,每名执业兽医和繁育员人手一册,强化自主学习提高意识。还借助“八一农大”与林甸县共建的有利时机,先后选派137名高中以上文化程度的毕业生,赴“八一农大”参加函授或脱产畜牧兽医大专班学习。两种学习形式所需学费全部由市县财政承担,两级财政解决学费40多万元。目前,全县已有81名畜牧兽医中专毕业生,经过系统培训考试、技能测试和实际考核,取得了兽医从业资格证书,成为职业兽医。据统计,全县具有从业资格证书的兽医人员达227名,为防控重大动物疫病、保证畜牧生产的健康发展提供了坚强的技术支撑。

于副局长说:“林甸县是黑龙江畜牧业重点县份,畜牧业产值始终占据农业的半壁江山,只有做好动物疫病的防制工作,才能保障畜牧业健康发展,而推行“四位一体”村级兽医官制度是符合林甸实际的一项举措,这项制度在实践中还要不断加强和完善,我们也希望通过积极努力和探索在动物疫病防控工作上为同行提供一点有益的借鉴。”

(文/本刊记者 丁月华)

·基层园地·

一例肉鸡盲肠球虫病的治疗

2006年6月份,北安市海星镇一肉鸡养殖户的200多只肉鸡发现血便,并发生死亡。死鸡体肥不瘦。第2天死亡增多,体表煞白、呈贫血状。剖开大肠壁薄而充血,有出血斑,切开盲肠可见肠黏膜脱落,

腔积存稀薄的血凝块。

根据剖检与临床症状分析,初步诊断为球虫病,后经镜检确诊为盲肠球虫病。

选用氨苄青霉素饮水治疗,用药前停水2小时,然后按肉鸡体重每千克30毫克用量饮水,每日2次,间隔8~10小时。连续饮用3天,余下的138只鸡全部好转。

林凤琴,李红艳 (北安市兽医卫生防疫站,黑龙江北安164000) (012)